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СЕКЦІЯ 5. АКТУАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ ФІЗИЧНОЇ РЕАБІЛІТАЦІЇ  

ТА ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ 

 

 

 

УДК  616.995 (477.81) 

ЗАХВОРЮВАНІСТЬ КЛІЩОВИМ БОРЕЛІОЗОМ 

В РІВНЕНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

Джуло О. Е., магістрант, Мельник В. Й. к. геогр. н. професор 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

В статті розглянуті питання сучасної епідеміологічної ситуації з іксодового 

кліщового бореліозу в Рівненській області та особливостей перебігу хвороби. 

Встановлено, що впродовж 2014-2018 років показники збору кліщів є відносно 

сталими. Найвища кількість зібраних кліщів, яка становить 3977 випадків у області 

зафіксована у 2017р. У 2018р. виявлено 143 особи, які захворіли на хворобу Лайма, що  

на 33% більше, ніж у  минулому році. Хворобою Лайма хворіли переважно жінки 

(68%), непрацюючі та пенсіонери 66,4%. 

Ключові слова: бореліоз, хвороба Лайма, іксодові кліщі. 

 

Лайм-Бореліоз (іксодовий кліщовий бореліоз, хвороба Лайма) – 

найбільш поширена трансмісивна інфекція, що зустрічається в Європі, в 

тому числі і в Україні, рис.1.  

 

Рис.1. Природні осередки хвороби Лайма на території України 
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Хвороба Лайма супроводжується складним патогенезом, що включає 

комплекс імуноопосередкованих реакцій та характеризується 

поліморфізмом клінічних проявів і схильністю до хронічного та 

летального перебігу, високим рівнем інвалідизації [1, 2, 4]. 

Це захворювання з ураженням шкіри, нервової системи, серця, що 

призводить до хронічного перебігу. Частота реєстрації хвороби за останнє 

десятиріччя зросла у десятки разів. Найбільша захворюваність 

реєструється в Західній Україні, яка є ендемічним осередком хвороби 

Лайма. Клінічний та серологічний діагноз за відсутності мігруючої 

еритеми є проблематичним, оскільки різні геномовиди сприяють появі 

клінічних форм хвороби. Клінічні симптоми, що з`являються на різних 

стадіях захворювання, обумовлені сукупністю іммунопатологічних реакцій 

і присутністю в тканинах збудника та його антигенів. 

Офіційна статистика не відповідає дійсній епідеміологічній ситуації 

стосовно хвороби Лайма. Однією з причин цього, як показує практика, 

значна частота помилкових діагнозів. Хвороба протікає в декілька стадій: 

від появи першого симптому – мігруючої еритеми до формування 

хронічних форм (неврити, енцефаліт, менінгіт, артрит) [5,7]. На даний час 

відсутня лабораторна діагностика хвороби, не розроблені методи лікування 

та засоби профілактики [3,7]. 

  Природні господарі борелій – дикі тварини, котрі є джерелом для 

харчування кліщів роду Ixodes ricinus та Dermacentor pictus і 

перенощиками борелій. Під час кровосмоктання борелії потрапляють у 

кишечник кліща, де розмножуються і виділяються з фекаліями. У 

природних осередках циркуляція збудника відбувається наступним чином: 

кліщі – дикі тварини – кліщі. Основним резервуаром борелій є руда, 

звичайна і підземна полівка, лісова і польова миші, звичайна і мала 

бурозубка, а також птахи, дрібні ссавці та домашні тварини [4, 6]. 

Мета дослідження: вивчити сучасну епідеміологічну ситуацію з 
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іксодового кліщового бореліозу на Рівненщині та особливості перебігу 

хвороби у природному осередку. 

Об`єктом дослідження є парки, сквери та дитячі майданчики, де 

деревні породи, чагарники, високий травостій створюють сприятливі 

умови для життєдіяльності іксодових кліщів, а предмет- захворюваність 

кліщовим бореліозом. 

Матеріали та методи. Основними методами нашого дослідження є 

польові (власні дослідження) та аналітичні (аналіз статистичних даних).  

Результати та їх обговорення. Показники збору кліщів в 

Рівненській області впродовж 2014-2018 років є відносно сталими, табл.1.  

 

Таблиця 1 

Динаміка показників іксодових кліщів в Рівненській області 

 

Роки Всього 

зібрано 

кліщів 

Ixodes ricinus Dermacentor pictus 

Зібрано Позитивні Зібрано Позитивні 

 

2014 

 

1600 

 

960 

 

- 

 

640 

 

- 

 

2015 

 

2339 

 

1544 

 

2 

 

795 

 

1 

 

2016 

 

2221 

 

1189 

 

- 

 

1032 

 

- 

 

2017 

 

3977 

 

2221 

 

3 

 

1756 

 

3 

 

2018 

 

1964 

 

1346 

 

3 

 

618 

 

- 

 

Всього 

 

12101 

 

7260 

 

8 

 

4841 

 

4 

 

Найвища кількість зібраних кліщів у Рівненські області зафіксована 

у 2017 році (3977), а найменша у – 2014 році (1600).  
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В результаті проведених польових та лабораторних досліджень 

виявлено два види кліща: Ixodes ricinus та Dermacentor pictus, де вид Ixodes 

ricinus переважає над Dermacentor pictus, рис.2. 

 

Рис.2. Видове співвідношення кліщів в Рівненській області 

 

Хвороба Лайма поширена на всіх континентах. Ареал її збігається з 

ареалом поширення кліщового енцефаліту, що може зумовити виникнення 

поєднаної інфекції. Природні осередки хвороби Лайма на території 

України, уперше виявлені в 1990-1998рр., а захворюваність на хворобу 

Лайма збільшилася на 36% і сягнула 12,8 на 100 тис. населення. 

На Рівненщині у 2018 році виявлено 143 особи, які захворіли на 

хворобу Лайма (12,3 на 100 тис. населення), що на 33% більше показників  

минулого року, рис.3.  

 

 

Рис.3. Захворюваність на хворобу Лайма у Рівненській області,  

(кількість на 100 тис. населення у 2017-2018рр.)  
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Захворюваність в області реєструвалася у 14 районах та містах 

Вараш і Рівне. Найвищі показники захворювання виявлені в Острозькому,  

Костопільському та Березнівському районах. Поодинокі випадки 

захворювань зафіксовані у Демидівському та Рокитнівському районах.  На 

01.01.2019 р. в області виявлено 235 населених пунктів, на територіях яких 

відбулося зараження. У 89,5% (128 осіб) захворювання протікало із 

наявністю мігруючої еритеми [8]. 

В місті Рівне реєстрація випадків кліщового бореліозу розпочалася з 

2009 року. Випадки захворювань на хворобу Лайма діагностуються 

щорічно за такими показниками: кількість офіційно зареєстрованих 

випадків,  розподіл хворих за статтю, розподіл випадків захворювання за 

місяцями. За останні п`ять років відмічено, що у 2018 році була найбільша 

кількість офіційно зареєстрованих випадків захворювань на Лайм-бореліоз 

(46 випадків). Найменша ж кількість (5 випадків) – у 2014 році, рис.4.  

 

 

Рис. 4. Динаміка поширення хвороби Лайма у м. Рівне  

 

Аналіз у структурі захворюваності за статтю показав, що хворіють на 

кліщовий  бореліоз в два рази більше (68%, 87 чол.) жінки, ніж чоловіки  

(32%, 45 чол.) [8], рис.5. 
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Відповідно до періоду активності кліщів хвороба Лайма 

характеризується весняно-осінньою сезонністю, більшість випадків 

припадають на період з квітня по листопад, найбільша кількість хворих 

реєструвалась в червні місяці, а найменше – в листопаді, рис.6.  

 

 

Рис. 5. Хворі бореліозом за статтю (2014-2018 рр.) 

 

 

 

Рис. 6. Показники сезонності хвороби Лайма 

 

Встановлено, що зростанню захворюваності сприяє значне 

збільшення безпритульних собак і котів у населених пунктах та відсутність 

оповіщення населення про небезпечність цього захворювання у критичні 

періоди року внаслідок укусів кліщів.  Значне поширення природних 
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вогнищ кліщового бореліозу сприятиме зростанню захворюваності серед 

населення. З метою попередження випадків захворювань необхідно 

проводити постійно санітарно – освітню роботу серед населення з питань 

профілактики хвороби Лайма та інших кліщових зоонозів. Вдосконалити 

організаційні заходи, в тому числі, визначення показань до екстреної 

профілактики Лайм – бореліозу у осіб, які постраждали від укусів кліщів. 
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